

“引进来”与“走出去”相结合的中国对外投资战略

○谢 康 于 蕃

内容提要 随着经济全球化、一体化的深入发展，中国加入世贸组织，中国的对外开放进入了新的阶段，如何将 20 年来吸收外资的巨大成果与中国海外投资起步相结合，如何将外商直接投资转化为中国竞争力和对外投资的能力，是当前的一个重要议题。本文通过分析“引进来”与“走出去”相结合对外投资战略提出的背景、必要性、可行性及特点，提出中国应在吸收外资的基础上，进入吸引外资与对外投资并重的新阶段，培育中国自己的跨国公司，主动参与全球化竞争。

关键词 “引进来” “走出去” 对外投资

作者简介 谢 康，男，上海社科院世界经济研究所研究员、博士生导师，研究方向：国际投资

与跨国公司；

于 蕃，女，上海社科院 2002 级世界经济专业博士研究生，研究方向：国际投资
与跨国公司。

中图分类号：F12, F83248 **文献标识码**：A **文章编号**：1007-6964[2003]06-030527-0476

一、“引进来”与“走出去”相结合 对外投资战略提出的背景

改革开放以来，中国吸引外资战略获得了极大的成功。中国有效地利用了大量的国际资金，弥补了工业化过程中资金的巨大缺口，并为加快后工业化进程准备了先进的技术条件。21 世纪，经济全球化已成为不可逆转的发展趋势。加入世界贸易组织后，中国将面临更广泛的国际竞争，同时，在经济全球化的大趋势下，中国对外开放已进入一个新阶段，中国国内生产总值、外汇储备、进出口总量等已达到一定的规模，中国企业在与外国跨国公司的合作与竞争中逐步具备国际化经营经验和对外投资能力。推动有比较优势的国内产业开拓国际市场，扩大利用国外资源，成为中国参与经济全球化的必然选择。

联合国贸发会议《世界投资报告》等国际经济组织刊物对吸收外资和对外投资已有专门论述，重点放在发达国家之间相互投资，注重发展中国家大量吸收外资，但尚未充分注意到发展中国家大量吸收外资后如

何向对外投资转化，而这一转化过程是发展中国家经济地位向高层次转变的关键。国内学术界近年来已有大量关于吸收外资和对外投资的论著，但偏重于从吸收外资或对外投资两个侧面分别进行研究，绝少研究如何将 20 年来吸收外资的巨大成果与中国海外投资起步相结合，如何将外商直接投资转化为中国竞争力和对外投资的能力。

本文强调将“引进来”与“走出去”结合起来，意图站在世界市场的角度，在全球更大范围、更广领域和更高层次上，论述中国采取“引进来”与“走出去”相结合的对外投资战略的必要性、可行性以及特点。

二、“引进来”与“走出去”相结合 对外投资战略的必要性

1. 邓宁国际投资发展阶段论为“引进来”与“走出去”相结合提供了理论依据。

国际投资理论创始人约翰·邓宁将一国的投资发展状态分为三个阶段：在全球化过程中，一个国家起步时以吸引外资为主、对外投资为辅的初级不平衡阶段；

随着对外投资的增加，进入国际双向投资相平衡的中级平衡阶段，或者对外投资大于吸收外资的较高层次的不平衡阶段；最终走向对外投资和吸收外资相匹配的高级平衡阶段。

综观世界各国经济发展的历史，大部分国家都经历了从引进外资到对外投资的过程。目前，台湾地区、

韩国、香港地区等已进入中级平衡阶段；德国、日本则处于较高层次的不平衡阶段；美国、英国则较完善，进入高级平衡阶段。而中国已经过了以吸引外资为主的初级不平衡阶段，现在应进入双向投资相结合的中级平衡阶段的起步时期（见表1）。

表1 外国直接投资流入与流出（2001年） 单位：百万美元

国家	美国	英国	德国	日本	韩国	台湾地区	香港地区	中国
外国直接投资流入	124435	53799	31833	6202	3198	4109	22834	46846
外国直接投资流出	113977	39462	43257	38088	2600	5480	8977	1775 ^a

资料来源：根据联合国贸易与发展委员会《2002世界投资报告》Annex tableB.1.B.2有关数据整理。

注：^a表示估计值。

2. 提高对外开放水平，充分利用国内外两个市场的需要。

开放型经济本身就包括“引进来”和“走出去”两个重要方面，且是相辅相成，相互促进的。没有一些国家、地区、企业的“走出去”，就没有另一些国家、地区、企业的“引进来”，但具体到每一个国家，由于其发展阶段不同，经济结构不同，开放程度不同，“引进来”与“走出去”的构成也就不同。一般来说，发达国家在“走出去”方面占有生机，且与“引进来”相配合，形成了良性循环，而发展中国家在对外开放的一定阶段，主要侧重于“引进来”。由此可见，实施“走出去”战略是对外开放向更高层次发展的必然选择。

一个健全的开放经济单纯引进外资是远远不够的，应该建立一个双向循环机制，既要引进来，也要走出去。否则，如果长期偏重引进外资，忽视外向投资，势必会造成资金和技术的单向流动，久而久之就会产生资金技术的严重依赖，进而导致国际收支严重失衡，甚至引发债务危机。面对当前国际市场上贸易保护主义不断抬头的趋势，只有加快跨国投资的步伐，以对外投资带动商品出口和利用外资，充分利用国内外两个市场、两种资源，才能在参与国际分工和竞争中取得应有的份额。从“引进来”到“走出去”是对外开放实现从“市场换技术、换资金”到“市场换市场”的战略转折点。

3. 缓解国内竞争压力，开拓经济发展空间的需要。

目前，中国经济已进入了高速发展但内需相对不足的阶段。短缺经济的结束引发传统产业出现了普遍过剩，开拓国内外市场，调整经济结构，培育新的经济增长点，提高国民经济整体素质成为中国经济发展的关键。随着加入世贸组织，中国开放的大门进一步加快

了开启的速度，国界对国际竞争的屏蔽作用越来越小，中国经济还没有真正走向世界，世界经济都已经登陆中国；中国的产品还没有占领世界，世界的产品都把中国当成了最大最具诱惑力的市场。由此来看，国内企业不仅面临着发展空间受到挤压的危险，还面临着丧失本土生存空间的可能。同时，就业的压力、资源保障以及生态环境的制约比以往更为严重地影响着中国经济的发展。因此，我们一方面要振兴中国的民族工业，在国内市场上与涌人的外商争雄；另一方面要以积极的姿态大步“走出去”，在国际市场上和国际大公司进行较量。如果不敢到国际市场上去主动竞争，只是在国内市场上被动防守，最终会在激烈的竞争中败下阵来。

三、“引进来”与“走出去”相结合 对外投资战略的可行性

中国对外开放是从“引进来”起步的，并在相当长的时间内是以“引进来”为主，这是完全必要的。不先把国外的资金、技术、管理、人才等引进来，我们的经济技术水平和实力就难以提高和增强。经过这些年的发展，中国的经济技术水平比过去显著提高，在技术、生产、管理、人才等各方面都已形成了一定的比较优势，已具备了“走出去”的基本条件。

1.“引进来”增强综合国力，为“走出去”奠定了物质基础。

2002年中国实际使用外资527.4亿美元，首次超越美国，成为世界第一外国直接投资接受国。中国已经成为全球瞩目的外商投资首选地之一。截至2002年

12月底,全国累计批准设立外商投资企业424196个,合同外资金额8280.60亿美元,实际使用外资金额4479.66亿美元。全世界最大的500家跨国公司中已有近400家在中国设立了企业。外资为中国的经济腾飞做出巨大贡献。

经过改革开放20多年的积累,中国的综合实力大为增强,国内生产总值年均递增超过9%。2002年中国经济增长速度也达到8%左右,国内生产总值(GDP)超过10万亿元人民币,中国进出口总额突破6000亿美元,国家外汇储备超过2400亿美元,中国的经济规模居世界第6位,对外贸易居世界第5位,外汇储备居世界第2位。中国创下了贸易增长速度的世界之最、外汇储备增长速度世界之最、吸引外资世界之最、重要产品产量世界之最。综合实力的增强,开放型经济的迅速发展,使中国经济与全球经济更加紧密地融合在一起,为大步“走出去”奠定了物质基础。

2.“引进来”带来技术、管理、设备,培养人才,提高中国企业“走出去”的国际竞争力。

改革开放特别是党的十三届四中全会以来,中国坚持利用外资不动摇,取得了举世瞩目的成就。以吸收外资为纽带,中国与世界的联系日益紧密,交流日益频繁。实践证明,吸收外资不仅弥补了国内建设资金的不足,而且引进了一大批国外先进适用技术、设备和管理经验,增加了税收和外汇收入,扩大了就业,培养了人才。外商投资企业成为经济体系“亮点式”的重要组成部分,对于调整经济结构、提升产业水平、加速技术创新,以及促进国民经济持续健康快速发展做出了重要贡献,推进了社会主义市场经济体制的建立与完善。

中国企业在同外商投资企业的学习、合作与竞争中,逐渐壮大成长,国际竞争力日益提高。目前,中国已经拥有一批极具实力的大型生产性企业集团,如联想

集团、中信集团、一汽集团等,均具有一定的国内经营与跨国经营的基础,将成为中国企业跨国投资的基础。一些有眼光的企业更是主动走向国外,如中石油、中石化、华源、海尔、康佳、中建、春兰等,已形成全球生产销售网络,并初具跨国公司雏形。

3.“引进来”带动中国产业结构调整、提升和对外转移。

在发达国家产业结构调整和升级的背景下,跨国公司通过提供各种有形和无形的资产,将已失去或即将失去优势的行业与产品的生产活动转移到中国。客观上为中国引进了适合当时水平的生产线,帮助中国建立新的产业并使原有产业得到升级和改造,加快了中国工业化的进程和产业结构的调整,形成成熟技术体系的制造业,生产出具有国际竞争的产品,为相对过剩产业对外转移创造了条件(见表2)。

4.“引进来”促进中国市场为导向的改革,减少“走出去”的体制障碍。

20世纪80年代后兴起的经济全球化浪潮的一个显著特点是经济全球化伴随着全球市场化而不断推进。原来实行计划体制的国家先后执行了市场化改革,推进了全球市场经济体制的形成,使世界经济运行有了共同规则、共同规范和共同语言。如果一个国家不实行市场体制,在这一轮经济全球化过程中,就可能因为竞赛规则的不同,或者被排斥在外,或者受到不公正待遇。

对外开放的重要载体是外资的流入,外资是中国从计划经济走向市场经济的催化剂,是中国走向世界的一座桥梁。跨国公司把中国纳入全球生产体系,促进了中国自1992年邓小平同志南巡讲话后社会主义市场经济体制的建设,加快了中国市场取向的改革。中国的社会主义市场经济体制就是在对外开放中,在外资

表2 三次产业增加值结构变化

年份	GDP 亿元	第一产业		第二产业		第三产业	
		亿元	构成(%)	亿元	构成(%)	亿元	构成(%)
“六五”时期平均	6445	2021	31.4	2851	44.2	1573	24.4
“七五”时期平均	14150	3809	26.2	6265	43.2	4436	30.6
“八五”时期平均	37626	7884	21.0	17628	46.9	12113	32.3
“九五”时期平均	37626	7884	21.0	7628	46.9	12113	32.3

数据来源:《中国统计年鉴》。

和外商投资企业的典范示范作用的推动下逐步形成和确立起来的。目前中国经济的市场化程度大约在50%至60%之间。这一改革进程与全球性的市场经济体制形成过程相一致,与世界经济运行的规则相统一,这就从体制上扫清了“走出去”障碍,使中国企业得以参与市场化程度更高的全球经济,获得更大收益。

5.加入WTO为“引进来”与“走出去”相结合创造更好的国际环境。

“入世”是中国经济融入世界经济体系的重大步骤。“入世”后,中国既享受到自1947年关贸总协定签定以来八轮多边贸易谈判的成果,又能够参与新的国际经济贸易规则的制定,并充分运用世贸组织的规则,维护中国和发展中国家的利益,同时还促使中国的对外开放由单方为主的自我开放,转变为与世贸组织成员之间的相互开放。中国企业有权获得世贸组织其他成员方的完整的贸易政策和措施的资料。中国企业有权要求政府保护自己的知识产权免受世贸组织其他成员的侵犯。世贸组织为中国企业与外国企业纠纷提供了一个新的解决问题的渠道,并为中国企业走向世界,开展国际化经营提供了更广阔的空间和发展机遇。所有这些都为中国融入世界创造了良好的国际环境,推动中国由吸引外资为主的战略转变为“引进来”与“走出去”相结合新的投资战略。

四、“引进来”与“走出去”相结合 对外投资战略的特点

1.从国家战略的高度提出相结合的对外投资战略。

早在80年代初期,国家就曾明确提出要发展中国企业的跨国经营,像中国国际信托投资公司、中国五矿集团等已经开始海外投资活动,中共十四届五中全会肯定了跨国经营是实现经济循环的重要方式。但是,由于当时管理体制的不完善和战略研究工作的滞后,以及“官倒”之风盛行等原因,出现了国内资本输出到国外从而导致国有资产流失的问题。并且,当时的对外投资动机主要是来自企业层面,是企业出于赢利的驱动来把资金投向海外市场。

党的“十六大”报告中,江泽民同志提出,要“坚持‘引进来’和‘走出去’相结合,全面提高对外开放水平”。这就将中国对外投资的动机和目标设定提高到国家层次。当前中国要进行“引进来”与“走出去”相结合

的对外投资战略,必须要为实现中国现代化战略目标服务,要有利于在更广阔的空间里促进经济结构调整和资源优化配置,要有利于增强中国经济发展的动力和后劲,要有利于国家的长远发展和安全。这样的目标设定将“引进来”与“走出去”相结合纳入了中国总体发展战略之中,成为中国国家发展战略的重要组成部分,是国家发展战略在全球的延伸和体现。

2.由被动全球化阶段转化到主动全球化阶段。

经济全球化使世界经济以全球为版图配置资源,表现出了极强的经济活力。顺应这一趋势,世界正在经历无前例的大规模重新分工。一方面通过国际贸易快速增长,使国际分工的数量迅速增加;另一方面国际分工的模式出现了重要变化,从不同产业的全球分工,到产业内全球分工,又发展到企业内的全球分工。以跨国公司为载体,资金、人才、技术的全球流动正深刻地改变着世界经济格局。

经济全球化作为世界经济发展的规律性趋势,是不以人们的意志为转移的,任何国家都无法回避,也不应该回避。但是中国可以选择是被动地被纳入全球化体系,还是主动参与到全球化中。把“引进来”与“走出去”相互结合,这对于我们适应经济全球化和加入WTO的新形势,在更大范围、更广领域和更高层次上参与国际竞争与合作,更好地利用“两个市场,两种资源”,具有重大而深远的战略意义。中国既是世界上吸收外资的大国,也是发展中国家对外投资的大国。从长远看,中国对外投资的发展潜力更大,在制订未来的多边投资框架中,具有特殊的战略利益。

3.国内市场与国外市场的连接。

中国在改革开放中较早地提出了充分利用国内外两种资源、两种市场这样一个重要命题,并已经取得了重要进展。但由于较长时期把重点放在“引进来”上,这两个利用还很不全面,很不对称。从利用两种市场上看,主要是外国企业、外国产品通过强有力的跨国经营涌入国内市场,而中国利用国外市场主要是以传统的贸易方式出口商品。所开放的市场与所能进入的市场不对称。打破这种不对称的有效形式就是大胆地“走出去”。通过“引进来”与“走出去”相结合,实现国际市场国内化、国内市场国际化,真正实现国内市场与国外市场的连接。经济全球化的浪潮使中国面临如何做才能更符合本国利益的新情况,而在经济全球化中起主导作用的正是目前世界上著名的53000家跨国公司,中国应竭尽全力地培养自己的跨国公司,创造自己的品

牌。如万向集团进入国际市场从“贴牌”生产开始,到打自己的品牌进行“反贴牌”销售,到现在,开发和组合品牌优势,实现了两个市场的连接。

4. 提高利用外资效率,实现由“引进来”向“走出去”的转化。

中国企业能否将大规模的吸收外资的巨大成果和能量转化为对外投资的能力,中国由吸收外资阶段为主转化为吸收外资和对外投资并重的阶段,其关键是中国利用外资的效率和中国企业国际竞争力的提升。中国和中国企业利用外资的效率可以用投资比率效率来测定,即吸收外资与对外投资的比例,它的含义是一个国家或企业每吸收1美元的国际资金经过国内生产过程后有多少资金可以用来对外投资。目前,中国与发达国家投资比率效率的水平相差甚远,甚至还远达不

到发展中国家水平(见表3)。中国2002年以吸引外国直接投资500余亿美元而居世界之首,把“引进来”与“走出去”相结合,就是要提高利用外资效率,将规模巨大的外汇储备转化为对外投资能力,转化为企业的竞争力,以带动中国经济整体增长。

5. 独立组建跨国公司与借助国外跨国公司“走出去”相结合。

目前中国的跨国经营主体大体上可分为四类类型:一是专业外贸公司;二是具有一定实力的生产企业;三是从事海外投资的金融性企业;四是从事国际工程承包的建筑安装企业。这些企业在跨国经营中进行了有益的探索,积累了经验,但实力还不强大,经营还处在一种无序和分散的状态中。特别是中国还没有形成真正的跨国公司,因而在国际竞争中处于不利的地

表3 投资比率效率国际比较

年份	世界	发达国家	发展中国家	中国
1996年	1: 1.02	1: 1.51	1: 0.40	1: 0.05
1997年	1: 0.99	1: 1.47	1: 0.39	1: 0.06
1998年	1: 0.98	1: 1.30	1: 0.27	1: 0.06
1999年	1: 0.96	1: 1.15	1: 0.33	1: 0.04
2000年	1: 0.92	1: 1.04	1: 0.44	1: 0.02
2001年	1: 0.84	1: 1.15	1: 0.18	1: 0.04

数据来源:根据联合国贸易与发展委员会《2002世界投资报告》Annex tableB.1B.2有关数据整理。

位。在未来更为激烈的竞争中,中国的公司应该在新的历史条件下同世界的跨国公司合作与竞争,在学习合作竞争中成长壮大为中国的跨国公司。

中国企业实施“走出去”战略可以是完全依靠中国企业在吸收外资后所确立的竞争优势,独立地走出去。如著名的海尔集团,在短短的几年时间内就在全球建了13个工厂,18个贸易中心,产品出口近100个国家;TCL集团购入了破产的德国电视生产厂家。但是,独立走出去也必然面临着很大的风险,更需要企业很强的国际竞争力。

目前,跨国公司在我国已有相当的规模,我国有些企业与国际跨国公司已融为一体,可以借助于它们的渠道发展跨国经营。对于大多数中国企业,另外一条切实可行的途径就是,利用与大量跨国公司合作与竞争过程中积累的关系,与世界知名跨国公司结成战略联盟,一起进入世界市场。如上海汽车工业(集团)总公司借助了合作伙伴通用汽车在全球汽车资产重组中的实

力和经验,斥资6000万美元,购入大宇汽车(通用汽车持股10%)的股份。□

(责任编辑:孟学聪)

参考文献:

- 1.《World Investment Report 2002》,UNCTD,2002.
- 2.《中国统计年鉴》(2001年)。
3. 刘跃生,“国际直接投资与中国利用外资”,中国发展出版社,1999年。
4. 谢康,“超越国界——全球化中的跨国公司”,上海社会科学院出版社,1999年。
5. 桑百川,“外商直接投资下的经济制度变迁”,对外经济贸易出版社,2000年。
6. 刘红忠,“中国对外直接投资的实证研究及国际比较”,复旦大学出版社,2001年。
7. 卢进勇,“入世与中国利用外资和海外投资”,对外经济贸易大学出版社,2001年。